



ВСЕМИРНОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО – ЛИКВИДИРОВАТЬ ТУБЕРКУЛЕЗ



Первая глобальная министерская конференция ВОЗ «Ликвидировать туберкулез в эпоху устойчивого развития: многосекторальный подход» состоялась в столице России 16 и 17 ноября 2017 года и стала эпохальным событием для всего медицинского мира.

Туберкулез – одна из 10 ведущих причин смерти в мире: только в 2015 году эта инфекция унесла 1,8 млн жизней. От нее умирает больше людей, чем от ВИЧ-инфекции и малярии. Поэтому, когда в Москве проходил этот форум, тема борьбы с туберкулезом вызвала пристальное внимание правительств, министров и средств массовой информации многих стран. Важность мероприятия была настолько высока, что в его открытии принял участие Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин. В своем выступлении он отметил, что туберкулезом инфицировано около трети населения планеты: «...Эта болезнь уносит больше жизней, чем любая другая инфекция, от нее не застрахован никто, в том числе жители благополучных государств с высокими стандартами жизни и качественной медициной».

Впервые за всю историю борьбы с туберкулезом в мире к этой сложной проблеме подошли через межсекторальное и междисциплинарное взаимодействие. Министры здравоохранения, финансов, социального развития, юстиции из 120 стран-членов Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) обсуждали вопросы принятия эффективных мер для ликвидации эпидемии туберкулеза к 2030 году.

В форуме приняли участие более 1000 человек. Кроме министров это были представители общественности, институтов гражданского общества, научных организаций и благотворительных фондов, конфессиональные и частные организации, а также люди, перенесшие туберкулез.

По данным Глобального отчета ВОЗ по туберкулезу, в 2016 году отмечен не только кризисный рост туберкулеза с множественной лекарственной устойчивостью микобактерий (МЛУ МБТ), но и пробелы в выявлении и лечении этих пациентов. В мире впервые было выявлено 490 000 случаев туберкулеза с МЛУ МБТ (и 100 000 с рифампицин-устойчивым туберкулезом), из которых только 130 000 начали лечение в 2016 году. 60% случаев туберкулеза зафиксировано в шести странах: Индии, Индонезии, Китае, Нигерии, Пакистане и Южной Африке.

И все же с 2000 года врачам удалось спасти от туберкулеза 49 млн (!) человек. С экономической точки зрения инвестиции в ликвидацию туберкулеза очень выгодны: на каждый вложенный доллар США возврат составит 43 доллара. Однако сегодня все еще недостаточно мероприятий и инвестиций для ликвидации эпидемии туберкулеза. Для внедрения противотуберкулезных программ в мире не хватает 2 миллиардов долларов США, из них более 1 миллиарда – для исследований по туберкулезу.

Качественная медицинская помощь в связи с туберкулезом доступна сегодня в мире 6,3 млн человек, а 4,1 млн не были охвачены такой помощью (данные Глобального отчета ВОЗ, 2017 г.).



Участников I Глобальной министерской конференции ВОЗ «Ликвидировать туберкулез в эпоху устойчивого развития: многосекторальный подход» приветствует Президент Российской Федерации В.В. Путин



На трибуне – Генеральный директор ВОЗ Тедрос Адханом Гебрейесус, в президиуме – В.И. Скворцова (в центре)

Понимая важность проблемы, необходимость принятия срочных решений для предотвращения развития эпидемии туберкулеза в мире, наделенные полномочиями лица в течение двух дней разрабатывали глобальный план борьбы с туберкулезом на планете.

ДЕНЬ ПЕРВЫЙ

Деловая программа форума была представлена выступлениями министров, руководителей ООН и ВОЗ. Кроме пленарных заседаний одновременно в нескольких залах шли дискуссии по 8 основным направлениям:

- «Всеобщий охват медицинской помощью и профилактикой в связи с туберкулезом»;
- «Устойчивое финансирование всеобщего охвата медицинской помощью, социальной защиты и развития»;
- «Соблюдение справедливости, этических норм и прав человека»;
- «Научные исследования и инновации»;
- «Мониторинг и оценка прогресса»;
- «Мероприятия по устойчивости к противомикробным препаратам, безопасности в области здравоохранения и МЛУ МБТ»;
- «Усиление мер в отношении туберкулеза и ВИЧ-инфекции»;
- «Синергия между мерами в отношении туберкулеза и неинфекционных заболеваний».

В речи на открытии форума Министр здравоохранения Российской Федерации Вероника Скворцова от лица двухмиллионного сообщества медицинских работников и организаторов здравоохранения нашей страны поблагодарила коллег-министров за отклик и стремление к сотрудничеству, выразила огромную признательность ВОЗ и ее Генеральному директору Тедросу Гебрейесусу за партнерство и заинтересованность в скорейшем решении проблемы туберкулеза. Она рассказала о системном подходе к решению проблемы туберкулеза в России и успехах страны в борьбе с этой инфекцией: «Указом Президента России В.В. Путина в 2012 году были установлены цели по снижению смертности от туберкулеза в России. Мы справились с этой задачей досрочно: с опережением на пять лет. Существует национальная стратегия по снижению заболеваемости туберкулезом, в каждом регионе страны есть свой план и обязательный мониторинг. В стране обеспечена преемственность антитуберкулезных мероприятий между гражданским и пенитенциарным секторами, разными регионами и медицинскими организациями.

Весь комплекс медицинских и социальных мер – от профилактики и обеспечения лекарствами до санаторно-курортного лечения и реабилитации – является бесплатным для всех жителей страны. За прошедшие пять лет сформирована трехуровневая инфраструктура оказания медицинской помощи при туберкулезе, доступная для любого гражданина, независимо от места его проживания. ... Средние темпы снижения заболеваемости туберкулезом в России с 2011 года превысили 11% в год. За 2016 год смертность от туберкулеза в нашей стране снизилась более чем на 15%, а за истекший период 2017 года – на 17%. Средний темп снижения заболеваемости – 1,5% в год, что в 2 раза превышает среднемировой темп».

Но, как отметила В.И. Скворцова, не все проблемы, связанные с туберкулезом, в нашей стране решены и не все регионы одинаково успешны: «Играют роль климатогеографические, социально-экономические, этнокультуральные и другие особенности регионов. Наглядно проявляются социальные детерминанты и взаимовлияние различных секторов экономики. В зоне особого внимания – туберкулез с МЛУ МБТ и коинфекция ВИЧ/туберкулез. На решении этих проблем российские врачи и ученые сосредоточены в настоящее время».

Целью конференции В.И. Скворцова назвала необходимость достичь консенсуса и продемонстрировать решительность и единство в преддверии заседания высокого уровня по борьбе с туберкулезом Генеральной ассамблеи ООН в 2018 году. Она отдельно поблагодарила министров здравоохранения стран, принявших активное участие в работе руководящего комитета этого форума, – Бразилии, Индии, Китая, Южной Африки, Индонезии, Пакистана, Республики Беларусь, а также принимавших участие в качестве наблюдателей представителей правительств Японии, США, Вьетнама, Нидерландов, экспертного сообщества и организаций-партнеров ВОЗ.



Выступает Министр здравоохранения Российской Федерации В. И. Скворцова

ДЕНЬ ВТОРОЙ

Во второй день конференции одновременно на нескольких площадках представители разных стран делились своими подходами к реализации задачи по ликвидации туберкулеза. Обсуждали такие темы, как «Соблюдение справедливости, этнических норм



Начинается пленарное заседание



Выступление министра здравоохранения Демократической Республики Конго

и прав человека», «Научные исследования и инновации», «Достаточное и устойчивое финансирование», «Мониторинг и оценка прогресса», и многие другие.

Министры стран с низкой заболеваемостью туберкулезом (Дания, Швеция, Норвегия, Австралия) говорили о путях элиминации туберкулеза на своих территориях. Представители государств, где регистрируется немало ВИЧ-инфицированных (Таиланд, Гаити, Бенин, Кения), обсуждали усиление мер в отношении туберкулеза и ВИЧ-инфекции. О соблюдении справедливости, этических норм и прав человека говорили министры Кыргызстана и Таджикистана, Танзании, Центральноафриканской Республики и Эквадора. Дискуссий, которые продолжались и в перерывах между заседаниями, было немало. Мировые и отечественные журналисты брали в это же время интервью у министров здравоохранения и других ведомств разных стран. Интерес к проблеме туберкулеза в эти дни был высок во всех мировых СМИ.

Итогом форума стало принятие Декларации по ликвидации туберкулеза, которую озвучила Министр здравоохранения России Вероника Скворцова. Свои комментарии к ней дали представители США, Южной Африки и Канады. Теперь эта декларация будет рассмотрена совещанием высокого уровня по туберкулезу Генеральной Ассамблеи ООН в 2018 году.

ПРЕДСТАВИТЕЛИ МОСКВЫ НА ФОРУМЕ

Россию на министерской конференции представляла официальная делегация во главе с Министром здравоохранения России В.И. Скворцовой. В нее входили главный фтизиатр России И.А. Васильева, представители Минздрава и офиса ВОЗ в Российской Федерации. Среди участников были директора всех федеральных НИИ туберкулеза страны, главные фтизиатры регионов. Московский научно-практический центр борьбы с туберкулезом представляли его директор Е.М. Богородская, профессор С.Е. Борисов, руководители отделов Е.М. Белиловский и Г.В. Климов.

Об участии московской фтизиатрической службы в этом форуме необходимо сказать особо. За день до начала I Глобальной конференции московские фтизиатры вместе с коллегами из общей лечебной сети принимали у себя отечественных и иностранных журналистов, а также представителей ВОЗ. Пресс-тур проходил в модернизированном, современно оборудованном здании городской поликлиники № 2 на юге Москвы, где обслуживается 17 500 человек. Целью встречи было ознакомление участников форума с возможностями поликлинической службы Москвы в выявлении туберкулеза и ее взаимодействием с МНПЦ борьбы с туберкулезом.



Пресс-конференция: на трибуне – директор МНПЦ борьбы с туберкулезом Е.М. Богородская

Все началось с пресс-конференции, на которой главный фтизиатр Москвы Елена Богородская рассказала, что к концу 2017 года фтизиатры столицы сумели достичь самой низкой распространенности туберкулеза за всю историю города: 31,2 на 100 тыс. населения (в России – 121,3). Они объединили усилия с общей лечебной сетью, центром СПИД и миграционной службой. В МНПЦ борьбы с туберкулезом эффективно работает отделение социальной, юридической и психологической службы, ведется активная работа

с туберкулезом эффективно работает отделение социальной, юридической и психологической службы, ведется активная работа



Пресс-конференция: выступает директор Департамента ВОЗ «Остановить туберкулез» Марио Равильоне



Пресс-тур: на вопросы журналистов отвечает Е.М. Богородская



Пресс-конференция: в президиуме – начальник отдела организации медицинской помощи при социально значимых заболеваниях Минздрава России В.А. Гульшина и заместитель руководителя Департамента здравоохранения г. Москвы Е.Ю. Хавкина



Пресс-тур: пояснения дает руководитель филиала Детское отделение МНПЦ борьбы с туберкулезом Г.В. Климов

с контактными лицами впервые выявленных больных туберкулезом. Несколько передвижных флюорографов регулярно выезжают в бытовые очаги инфекции – к подъездам, где впервые выявлен больной туберкулезом. В МНПЦ борьбы с туберкулезом и в районных поликлиниках для бесплатной диагностики используют цифровые флюорографы и рентгенологические кабинеты, работают компьютерные томографы, иммунологические лаборатории, ведется большая профилактическая работа с населением города.

Со словами приветствия к журналистам и представителям ВОЗ обратились заместитель руководителя Департамента здравоохранения г. Москвы Елена Хавкина, начальник отдела Минздрава России Валерия Гульшина, директор департамента ВОЗ «Остановить туберкулез!» Марио Равильоне и главный врач поликлиники № 2 Наталья Шиндряева.

Из выступления Елены Хавкиной: «...Заболеваемость туберкулезом в современной Москве невысокая – как во Франции, Испании, Японии... Результаты работы столичной медицины по борьбе с туберкулезом – лучшие в России: заболеваемость здесь в 1,8 раза ниже, чем в стране».

А директор департамента ВОЗ «Остановить туберкулез!» Марио Равильоне отметил: «Московские поликлиники оснащены современным оборудованием, и данные, которые были представлены Департаментом здравоохранения, свидетельствуют о том, что работа проводится успешно. Важно, чтобы этот опыт принимался и распространялся в мире. Тогда заболеваемость туберкулезом к 2030 году снизится до нуля».

После пресс-конференции ее участники смогли увидеть возможности столичной поликлиники: современный рентгенологический кабинет с компьютерным томографом, комнату с кабиной для сбора мокроты, кабинет иммунопрофилактики, где пациентам из групп риска проводится отечественная кожная диагностическая проба с аллергеном туберкулезным рекомбинантным. Перед входом в поликлинику стояли два передвижных флюорографа, и каждый журналист мог подробно ознакомиться с их работой.

Система лечения и профилактики туберкулеза в столице России – это пример организации противотуберкулезной помощи. Это одна из причин того, что конференция ВОЗ, посвященная борьбе с туберкулезом, проведена в столице России.



Торжественное закрытие конференции ведет Т.Ч. Касаева (крайняя слева). На сцене – В.И. Скворцова, Т.А. Гебрейесус, М. Равильоне с молодыми волонтерами

ПРАЗДНИК БЕЛОЙ РОМАШКИ

Первую министерскую конференцию ВОЗ по туберкулезу можно назвать уникальной. Запоминающейся была и церемония закрытия, на которой Министр здравоохранения РФ Вероника Скворцова поблагодарила участников форума за доверие провести столь важное международное мероприятие в России. После заключительной речи министра волонтеры мгновенно переоформили сцену, переместив на нее огромные буквы: WE WILL END TB, то есть «МЫ ЛИКВИДИРУЕМ ТУБЕРКУЛЕЗ». Вели праздничную церемонию закрытия конференции заместитель директора Департамента организации медицинской помощи и санаторно-курортного дела Минздрава России Тереза Черменовна Касаева и директор департамента ВОЗ Марио Равильоне.

Ведущие напомнили о символе борьбы с туберкулезом в России – белых ромашках. И рассказали о том, что красивые бумажные цветки, которые сейчас стоят около сцены, были сделаны для участников форума детьми, находящимися на лечении и



Участники конференции с символом борьбы с туберкулезом – белыми ромашками



реабилитации в МНПЦ борьбы с туберкулезом. Так, традиция белой ромашки, которой уже 100 лет, продолжилась на этом представительном форуме ВОЗ по туберкулезу в Москве. Цветы раздали всем присутствующим в зале. Волонтеры обменивали белую ромашку на флажки «END TB». Дети на сцене пели. А взрослые – каждый, кто получал белую ромашку в обмен на флажок, улыбался и показывал свой цветок залу или прикреплял его на лацкан пиджака.

Символ борьбы с туберкулезом, сделанный руками московских детей, уже уехал в 120 стран мира. И теперь напоминает участникам I Глобальной министерской конференции ВОЗ по туберкулезу об их цели: ликвидировать туберкулез к 2030 году.

Уникальное и самое крупное политическое событие в мировой

истории борьбы с туберкулезом завершено. Вопрос борьбы с туберкулезом поднят на очень высокий уровень, потому что победить туберкулез в мире только медицинскими и организационными усилиями невозможно. Необходим междисциплинарный подход: серьезные финансовые вливания, научно-технические разработки, межведомственное взаимодействие. Теперь все участники встречи в Москве, как и фтизиатры России и мира, будут с нетерпением ждать совещания высокого уровня по туберкулезу Генеральной Ассамблеи ООН в 2018 году.

Татьяна Фецина